
– гу манітар но го профілю;
– соціаль но-еко номічно го профілю.
Для за галь но освітньо го профілю пра во мо же бу ти пред став ле не ок ре мим

мо дуль ним кур сом, для гу манітар но го – са мостійним кур сом чи де я ки ми кур -
са ми мо дуль но го ти пу, для соціаль но-еко номічно го профілю – са мостійним
на вчаль ним кур сом чи декілько ма кур са ми мо дуль но го ти пу.

Пер спек тив ним підхо дом є та кож роз роб ка курсів різно го рівня склад ності,
що за без пе чу ють мож ливість ви бо ру відповідно го інте ре сам рівня вив чен ня
пра ва.

Про гра ми пра во вої освіти ма ють вра хо ву ва ти про фесійні на вич ки, вік,
соціаль ний ста тус, пси хо логічні особ ли вості то що.

В про пе дев тич но му курсі ос нов но го зна чен ня на бу ває на вчаль ний, а та кож
прак тич ний ком по нен ти. Пра вові ас пек ти се ре до ви ща та спо со бу жит тя є на
цьо му етапі фо но вою умо вою роз вит ку пра восвідо мості.

Важ ли во го зна чен ня у зв’яз ку з цим на бу ває ка те горія «інфор маційно-пра -
во вий простір», яка, на наш по гляд, об’єднує всі ме то ди, шля хи, а го ло вне фор -
ми, що містять пра во ву інфор мацію. Бе зу мов но, до інфор маційно-пра во во го
про сто ру на ле жать не тільки соціальні ме режі, а й мо но графічні ви дан ня, пра -
во ва скла до ва діяль ності ЗМІ, ТБ-про гра ми то що. 

От же, мо же мо кон ста ту ва ти, що відповідний до ви мог цивілізо ва но го
суспільства рівень пра во вої освіти (а як ре зуль тат – і пра во ва «зрілість»
суспільства) сьо годні є най важ ливішим чин ни ком роз вит ку інсти тутів гро ма -
дянсь ко го суспільства, удо с ко на лен ня за ко но тво рен ня, за ко но дав чої техніки, а
та кож сприй нят тя пра ва в умо вах ди намічних змін суспільних відно син.

1. Мас со вое со зна ние: ко ле ба ние и про гресс // Зер ка ло не де ли. – 2012. – № 40 (88). –
С. 14. 2. Ве ли кий тлу мач ний слов ник су час ної ук раїнської мо ви (з дод. і доп.) / ук лад. і
гол. ред. В. Т. Бу сел. – К.; Ірпінь: ТВФ «Пе рун», 2005. – С. 858. 3. Оніщен ко Н. М. Нор -
мо так ти ка як скла до ва дер жав ної пра во вої політи ки // Бю ле тень Міністер ст ва юс тиції
Ук раїни. – 2012. – № 4 (126). – С. 37–43. 4. Та ра хо нич Т. І. Пра во ве ре гу лю ван ня та
реалізація прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на // Про бле ми ре алізації прав і сво бод
лю ди ни та гро ма дя ни на в Ук раїні. – К.: Юри дич на дум ка, 2007. – С. 149–166.
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МЕ ТО ДО ЛОГІЧНІ ПІДХО ДИ ДО ДОСЛІДЖЕН НЯ 
ЗА ГАЛЬ НО ТЕ О РЕ ТИЧ НИХ ПРО БЛЕМ КОН СТИ ТУЦІОНАЛІЗАЦІЇ 

НАЦІОНАЛЬ НО ГО ПРА ВО ВО ГО ПО РЯД КУ

У статті здійсне но спро бу ок рес ли ти ос новні за галь но те о ре тичні про бле ми кон -
сти туціоналізації національ но го пра во во го по ряд ку й виз на чи ти ме то до логічні підхо ди
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до їх вив чен ня. Аналіз кон сти туціоналізації національ но го за ко но дав ст ва як од но го із
за собів за без пе чен ня пра во по ряд ку і ре алізації пра во охо рон ної функції дер жа ви, а та -
кож ре гу ля тив ної та охо рон ної функцій пра ва доз во ляє роз гля да ти кон сти -
туціоналізацію як склад ний про цес, що має соціаль ну та нор ма тив ну при ро ду й мо же
бу ти дослідже ний у функціональ но му, інсти туційно му і соціаль но-політич но му кон -
тек с тах. Це мо же бу ти здійсне но на підставі інте г ра тив но го пра во ро зуміння і ви ко -
ри с тан ня ком плек су прин ципів, ме тодів та прий омів.

Клю чові сло ва: кон сти туціоналізація, пра во по ря док, ме то до логія, інте г ра тив на
кон цепція пра во ро зуміння, за ко но дав ст во, кон сти туційний суд.

Пар хо мен ко Н. Н. Ме то до ло ги че с кие под хо ды к ис сле до ва нию об ще те о ре ти че -

с ких про блем кон сти ту ци о на ли за ции на ци о наль но го пра во во го по ряд ка

В ста тье пред при ня та по пыт ка очер тить ос нов ные об ще те о ре ти че с кие про бле -
мы кон сти ту ци о на ли за ции на ци о наль но го пра во во го по ряд ка и оп ре де лить ме то до ло -
ги че с кие под хо ды к их изу че нию. Ана лиз кон сти ту ци о на ли за ции на ци о наль но го за ко но -
да тель ст ва как од но го из спо со бов обес пе че ния пра во по ряд ка и ре а ли за ции пра во о хра -
ни тель ной функ ции го су дар ст ва, а так же ре гу ля тив ной и ох ра ни тель ной функ ций пра -
ва поз во ля ет рас сма т ри вать кон сти ту ци о на ли за цию как слож ный про цесс, ко то рый
име ет со ци аль ную и нор ма тив ную при ро ду и мо жет быть ис сле до ван в функ ци о наль -
ном, ин сти ту ци он ном и об ще ст вен но-по ли ти че с ком кон тек с тах. Это воз мож но на ос -
но ве ин те г ра тив но го пра во по ни ма ния и ис поль зо ва ния ком плек са прин ци пов, при ёмов и
ме то дов.

Клю че вые сло ва: кон сти ту ци о на ли за ция, пра во по ря док, ме то до ло гия, ин те г ра -
тив ная кон цеп ция пра во по ни ма ния, за ко но да тель ст во, кон сти ту ци он ный суд.

Parkhomenko N.M. Methodological approaches to the study of general theoretical

problems of konstitutionalization of the national legal order

In the article an attempt was made to delineate basic theoretical problems of constitu-
tionalization of the national legal order and identify methodological approaches to their study.
Konstitutionalization analysis of national legislation as a way of ensuring the rule of law and
the judicial functions of the State, as well as regulatory and enforcement functions of the law
makes it possible to examine how the complex process of constitutionalization, that has social
and normative nature and can be researched in a functional, institutional and socio-political
contexts. This can be done on the basis of legal thinking and integrative use of the set of prin-
ciples, methods and techniques.

Key words: constitutionalization, the rule of law, methodology, integrative approach, the
Constitutional court.

Од ним із ре зуль татів функціону ван ня будь-якої пра во вої си с те ми як та кої,
що скла дається із різних за сутністю і змістом еле ментів, є вста нов лен ня
національ но го пра во по ряд ку. 

За галь но прий ня тим в юри дичній на уці й прак тиці дер жа во тво рен ня і пра -
во тво рен ня є підхід, згідно з яким національ ний пра во вий по ря док роз гля -
дається як стан впо ряд ко ва ності, уз го д же ності суспільних відно син, що існує
на ос нові пра ва в ме жах пев ної дер жа ви. Та кий стан до ся гається за до по мо гою
різних за собів, се ред яких за сад ни чи ми є юри дичні, ад же будь-яке склад но ор -
ганізо ва не суспільство та су час на дер жа ва мо жуть існу ва ти за умо ви до с ко на -
ло го пра во во го за без пе чен ня. Відповідно од ним із чин ників, що впли ває на
зміст пра во по ряд ку, є соціаль на сутність дер жав ної вла ди та зміст ос нов но го
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за ко ну. Са ме сутність і зміст кон сти туції виз на чає сутність і зміст національ -
но го за ко но дав ст ва. Від то го, наскільки ос новні кон сти туційні прин ци пи і по -
ло жен ня знай ш ли відо б ра жен ня у за ко но давстві, за ле жить ступінь ефек тив -
ності пра во во го ре гу лю ван ня суспільних відно син. Та ким чи ном, про бле ма
кон сти туціоналізації національ но го за ко но дав ст ва ле жить у пло щині за без пе -
чен ня роз вит ку національ но го пра во по ряд ку. 

Сутність кон сти туціоналізації про яв ляється в то му, що кон сти туція, на сам -
пе ред, закріплює нор ма тив ну мо дель та юри дич ну кон ст рукцію най важ -
ливіших суспільних відно син, тим са мим виз на чає си с темні, струк турні,
функціональні та інші зв’яз ки між різни ми суспільни ми інсти ту та ми, за вдя ки
яким за без пе чується пра во по ря док. З іншо го бо ку, за вдя ки втілен ню змісту
кон сти туційних норм і прин ципів у за ко но дав ст во відбу вається йо го гар -
монізація, за без пе чується стабільність та ефек тивність їх роз вит ку.

При цьо му кон сти туціоналізація за ко но дав ст ва без по се ред ньо за ле жить
від змісту тих цінно с тей та прин ципів, що за кла дені у кон сти туції та обу мов -
лені особ ли во с тя ми національ ної пра во вої си с те ми. Як не од но ра зо во за зна ча -
ло ся, в ма совій суспільній свідо мості Ук раїни про дов жу ють доміну ва ти уяв -
лен ня про пра во як зна ряд дя політи ки, інстру мент при му су, зве де ну в за кон во -
лю як що й не яко гось ок ре мо го панівно го кла су, то при наймні панівної ча с ти -
ни суспільства1. Зміна та ко го став лен ня до пра ва і за ко ну, а відповідно і кон -
сти туції дер жа ви, пе ред ба чає про ве ден ня низ ки за ходів, зо к ре ма ут вер д жен ня
но вих ме то до логічних підходів до виз на чен ня пра ва, пра во по ряд ку, з’ясу ван ня
зна чен ня кон сти туціоналізації за ко но дав ст ва для роз вит ку суспільних відно -
син. По шук но вих ме то до логічних підходів має відбу ва ти ся із вра ху ван ням
взаємодії національ но го пра во по ряд ку із регіональ ним та міжна род ним і
відповідно – шляхів, ме тодів і спо собів їх пізнан ня.

Важ ливість за зна че ної про бле ма ти ки ак ту алізує по тре бу глиб шо го з’ясу -
ван ня змісту цієї пра во вої ка те горії та пер спек тив її по даль шо го роз вит ку.
Розв’язан ня цьо го за вдан ня ле жить у ме жах філо софії пра ва, за галь ної те орії
дер жа ви і пра ва, кон сти туційно го пра ва.

На сам пе ред не обхідно за зна чи ти, що ком плекс ний підхід до з’ясу ван ня ме -
то до логічних за сад досліджен ня про блем кон сти туціоналізації національ но го
пра во по ряд ку пе ред ба чає плю ралізм та до дат ковість на укових ме то до логічних
підхо дів, що зре ш тою доз во лить сфор му ва ти цілісне уяв лен ня про досліджу -
ва ний пред мет, а са ме: глиб ше ви я ви ти при ро ду пра во по ряд ку, йо го зміст, вла -
с ти вості, оз на ки, шля хи фор му ван ня та удо с ко на лен ня, а та кож зна чен ня в
суспільстві. Крім то го, ком плекс ний підхід до досліджен ня кон сти туціона -
лізації національ но го за ко но дав ст ва пе ред ба чає од но час ний аналіз роз вит ку
кон сти туційних по ло жень у за ко но давстві, вплив рішень Кон сти туційно го
Суду Ук раїни на ре алізацію по ло жень Кон сти туції Ук раїни, а та кож міжна род -
но го та євро пейсь ко го пра ва на си с те му пра ва Ук раїни.

Ме то до логія пра ва на ос нові за галь ної на уко вої ме то до логії про по нує си с -
те му ме тодів досліджен ня пра во вих об’єктів, уза галь нює те о ре тичні по ло жен -
ня, що ма ють гно се о логічне зна чен ня, а та кож вклю чає в се бе світо с прий нят -
тя, світо гляд дослідни ка2. Співвідно шен ня ме то до логії і ме то ду мо же уяв ля ти -
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ся як діалек тич не співвідно шен ня ціло го і ча с ти ни, си с те ми і еле мен та, за галь -
но го і ок ре мо го. З ог ля ду на за лежність між пред ме том і ме то дом досліджен ня
не обхідно за зна чи ти, що будь-який пред мет ви ма гає адек ват но го йо му ме то ду.
Си с те ма ме тодів, що ви ко ри с то вується тією чи іншою те орією пра ва, за ле жить
на сам пе ред від ро зуміння влас но го пред ме та. Різне ро зуміння при ро ди пра ва
пра во ви ми те оріями і шко ла ми при зво дить до су пе реч ли вих та взаємо ви ключ -
них рішень пи тан ня про ме то ди юри дич ної на уки. 

В ре зуль таті три ва лої на уко вої дис кусії в те орії пра ва сфор му ва лось
декілька на уко вих підходів до виз на чен ня сут ності пра во по ряд ку. Зо к ре ма, під
пра во по ряд ком ро зуміють: си с те му пра вовідно син; стан уре гу ль о ва ності
суспільних відно син на ос нові пра ва та за кон ності; стійкий пра во вий ре жим,
який ба зується на ос нові пра ва; стан пра во вих відно син, зв’язків і уре гу ль о -
ваність, впо ряд ко ваність, що за сно вані на праві і за кон ності, ат мо сфе ру пра во -
во го жит тя, що вста нов люється на ос нові точ но го і по вно го здійснен ня роз по -
ря д жень пра во вих норм всіма суб’єкта ми пра ва3. 

За га лом ідея пра во по ряд ку має універ саль ний ха рак тер і сумісна із будь-
яким ти пом пра во ро зуміння, хо ча і має в рам ках кож но го з них спе цифічний
зміст4. У да но му кон тексті слід за зна ча ти не про сумісність, а про мож ливість
з’ясу ван ня сут ності і змісту пра во по ряд ку. 

У кон тексті при род ної кон цепції пра во ро зуміння пра во по ря док роз гля -
дається як та кий, що має ви то ки у при роді лю ди ни і при роді ре чей; се ред
прин ципів йо го по бу до ви – мо ральність, спра вед ливість, гу манізм. З по зицій
нор ма тивізму пра во по ря док – це ре зуль тат ре жи му за кон ності, стійкості та
стабільності пра во во го ре гу лю ван ня. Кон сти туція і за ко ни, як фор ма ви ра зу
пра ва, – інстру мент або засіб за без пе чен ня пра во по ряд ку. Соціологічна шко ла
пра ва виз на чає пра во по ря док як про цес діяль ності су до вих, адміністра тив них,
за ко но дав чих та інших ор ганів дер жав ної вла ди що до гар монізації інте ресів
суб’єктів суспільних відно син з по гля ду на леж ної та не обхідної по ведінки.

Прибічни ки інте г ра тив но го пра во ро зуміння вва жа ють, що пра во по ря док
за кла дається у пра во вих нор мах у про цесі пра во твор чості, спи рається на вер -
хо вен ст во пра ва та ав то ри тет за ко ну, вста нов люється в ре зуль таті здійснен ня
за кон ності у пра во ре алізаційній діяль ності5.

Пра во по ря док скла дається на ос нові ро бо ти склад но го ме ханізму взаємодії
дер жав ної волі, ви ра же ної у ви роб леній під впли вом гро ма дянсь ко го
суспільства пра вовій політиці, суспільно-легітимній ціннісно-нор ма тивній си -
с темі, ефек тивній пра во за с то совній діяль ності ор ганів дер жа ви, її по са до вих
осіб, існу ван ня пев но го рівня пра восвідо мості учас ників пра вовідно син, чиїми
діями і вчин ка ми пра вові нор ми здійсню ють ся, ви со ко го рівня пра во вих та
інших за собів, що за без пе чу ють ре алізацію прав і за кон них інте ресів гро ма дян
та юри дич них осіб, сти му лю ван ня їх до на леж но го ви ко нан ня по кла де них на
них юри дич них обов’язків6.

Слід по го ди тись із А. Ф. Кри жанівським у то му, що пра во вий по ря док – це
соціаль но-пра во ве яви ще, яке ви ни кає та існує як фе но мен і цінність, що не -
обхідні са ме суспільству, а то му фор мується в про цесі функціону ван ня ме -
ханізму пра во во го впли ву на суспільну життєдіяльність. Пра во вий по ря док є
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свідчен ням, що у ре альній по ведінці суб’єктів пра ва «ма теріалізу ють ся» пра -
вові при пи си і «уп ред мет ню ють ся» пра вові ідеї, прин ци пи та цінності7. Од -
ним із про явів пра во по ряд ку є пра вомірна по ведінка як ре зуль тат ви ко нан ня
кон сти туції та за конів шля хом ре алізації суб’єктив них прав та юри дич них
обов’язків.

Аналіз кон сти туціоналізації національ но го за ко но дав ст ва як од но го із за -
собів за без пе чен ня пра во по ряд ку та ре алізації пра во охо рон ної функції дер жа -
ви, а та кож ре гу ля тив ної і охо рон ної функцій пра ва, доз во ляє роз гля да ти кон -
сти туціоналізацію як склад ний про цес, що має соціаль ну й нор ма тив ну при ро -
ду і мо же бу ти дослідже ний у функціональ но му, інсти туційно му та соціаль но-
політич но му кон тек с тах. 

При цьо му клю чо вим для з’ясу ван ня за зна че ної про бле ма ти ки є по нят тя
пра ва в різних співвідно шен нях: пра во і кон сти туція, пра во і пра во по ря док,
пра во і за кон, пра во, лю ди на і пра во по ря док, ко ли ці ка те горії од на сто сов но
іншої мо жуть бу ти або ме тою, або ж за со бом до сяг нен ня ме ти. Особ ли вості
ма ють місце і при роз гляді пра ва у ши ро ко му чи вузь ко му зна ченні, відповідно
до ши ро ко го або ж вузь ко го ме то до логічно го підхо ду до вив чен ня пра ва. За
умо ви ви ко ри с тан ня вузь ко го підхо ду, ко ли пра во ото тож нюється із за ко ном,
ре алізація за ко ну, в то му числі й кон сти туції, при во дить до вста нов лен ня пра -
во по ряд ку. Та кий підхід фор малізує про бле ма ти ку фор му ван ня і за без пе чен ня
пра во по ряд ку в суспільстві. За умо ви ши ро ко го підхо ду ли ше ре алізація пра -
во во го за ко ну та кон сти туції, в якій виз нається прин цип вер хо вен ст ва пра ва,
ве де зре ш тою до вста нов лен ня пра во по ряд ку.

Кон сти туціоналізація національ но го за ко но дав ст ва як пра во ва діяльність
спря мо ва на на ство рен ня пра во по ряд ку шля хом за без пе чен ня внутрішньої
впо ряд ко ва ності всієї си с те ми за ко но дав ст ва, тоб то є од ним із чин ників пра во -
по ряд ку. З іншо го бо ку, пра во по ря док є од ним із за собів (кри теріїв) виз на чен -
ня ста ну та ефек тив ності національ но го за ко но дав ст ва з ог ля ду на ре алізацію
та роз ви ток норм Кон сти туції Ук раїни. 

Зміни, що відбу ва ють ся в ме то до логії юри дич ної на уки, на сам пе ред, сто су -
ють ся істот но го роз ши рен ня за сто су ван ня так зва но го пер со наль но го (ан т ро -
по логічно го) підхо ду і ак ту алізації ви ко ри с тан ня прак тич но го підхо ду, тоб то
інтер пре тації та оцінки кон сти туції і національ но го за ко но дав ст ва як інстру -
ментів, ва желів, за собів за до во лен ня по треб лю ди ни, соціаль них спільнот,
суспільства за га лом. 

При ан т ро по логічно му підході лю ди на стає цен т раль ним об’єктом за галь -
но те о ре тич но го пра во знав ст ва, а її при род но-пра вові вла с ти вості та за ко -
номірності дер жав но-юри дич но го за без пе чен ня пе ре тво рю ють ся на най важ -
ливішу скла до ву пред ме та цієї на уки. Ви хо дя чи з то го, що однією з функцій
кон сти туції є за без пе чен ня впо ряд ку ван ня суспільних відно син з ме тою без -
конфліктної життєдіяль ності суб’єктів суспільних відно син, вре гу лю ван ня
відно син між людь ми та їх об’єднан ня ми, за хист інте ресів прав лю ди ни і гро -
ма дя ни на, звер нен ня на уки до лю ди ни і цінно с тей, що з нею пов’язані, це зу -
мов лює пря ме закріплен ня в нор ма тив но-пра во вих ак тах пріори те ту за галь но -
людсь ких цінно с тей над кла со ви ми, а та кож прий нят тя нор ма тив но-пра во вих
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актів ви хо дя чи з по тре би дба ти про за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни та
гідних умов її жит тя. Підтвер д жен ням цьо го в Ук раїні є зміст Дек ла рації про
дер жав ний су ве ренітет, Кон сти туції Ук раїни та чин но го за ко но дав ст ва в Ук раї -
ні. Лю ди на, відповідно до та ко го підхо ду, є вихідним пунк том будь-яких
досліджень в юри с пру денції, зо к ре ма в те орії дер жа ви і пра ва, і це ви ма гає
активізації на уко вих досліджень у га лузі прав лю ди ни. Ан т ро по логічний
підхід – це ме то до логічна ос но ва для про ве ден ня на уко вих досліджень і роз -
роб ки су час ної вітчиз ня ної пра во вої до к т ри ни, шлях поз бав лен ня на уки від
край нощів дог ма тиз му і од нобічно го ко мен ту ван ня норм за ко но дав ст ва. Пра во
має спри я ти за без пе чен ню пра во по ряд ку шля хом без пе реш код ної ре алізації
прав лю ди ни.

Важ ли вим для вив чен ня про блем кон сти туціоналізації національ но го за ко -
но дав ст ва і пра во по ряд ку є ціннісний підхід – своєрідний спосіб пізнан ня,
який ґрун тується на не обхідності от ри ман ня двох типів інфор мації про об’єкт:
на уко вої та ціннісної8. До сяг нен ня об’єктив ної істи ни ви ма гає взаємозв’яз ку
та взаємо до пов нен ня на уко во го і ціннісно го підходів, ура ху ван ня під час ре -
фор му ван ня кон сти туції та кон сти туціоналізації за ко но дав ст ва, по ряд з
національ ни ми, за галь но людсь ких цінно с тей. 

З іншо го бо ку, ви ко ри с тан ня цивілізаційно го підхо ду та порівняль но-пра -
во во го ме то ду дає змо гу досліди ти про це си кон сти туціоналізації пра во во го
по ряд ку в ме жах західних та східних суспільств. У країнах із західни ми пра -
во ви ми тра диціями кон сти туціоналізація роз гля дається в кон тексті її ан т ро по -
логізації та індивіду алізації, у східно му ж – у кон тексті ета ти зації та ко лек -
тивізму. Вив чен ня особ ли во с тей про цесів кон сти туціоналізації в країнах, що
на ле жать до різних пра во вих сімей і пе ре бу ва ють на різних рівнях роз вит ку
світо вої цивілізації, знач но зба га чує досліджен ня, ви во дить йо го на більш ви -
со кий рівень уза галь нен ня.

Досліджен ня про блем кон сти туціоналізації національ но го пра во по ряд ку,
як і будь-якої пра во вої ка те горії, має відбу ва ти ся за до по мо гою фун да мен таль -
них прин ципів — вихідних ідей, по ло жень, що ха рак те ри зу ють ся універ -
сальністю, за галь ною зна чимістю, ви щою імпе ра тивністю і відо б ра жа ють
суттєві по ло жен ня те орії вчен ня, си с те ми пра ва9. 

Відповідно досліджен ня про блем кон сти туціоналізації національ но го пра -
во по ряд ку має ба зу ва ти ся на су куп ності фун да мен таль них прин ципів, які ра -
зом ут во рю ють пев ну си с те му. Зо к ре ма, важ ли вим прин ци пом досліджен ня
кон сти туціоналізації національ но го за ко но дав ст ва є прин цип обґрун то ва ності,
за сто су ван ня яко го дає змо гу ар гу мен ту ва ти будь-яке твер д жен ня чи рішен ня
(на при клад рішен ня чи вис но вок кон сти туційно го су ду), яке має ґрун ту ва тись
на пев но му фак тич но му ма теріалі, який є об’єктив ним. Об’єктивність у вив -
ченні за зна че них про блем пе ред ба чає на сам пе ред зв’язок із роз вит ком си с те -
ми дер жав но-пра во вих явищ, поєднан ня на уко во го і ціннісно го підходів, на -
дан ня пріори те ту де мо кра тич ним цінно с тям, які уо соб лю ють су час ний рівень
роз вит ку світо вої цивілізації. 

З прин ци пом об’єктив ності не роз рив но пов’яза ний прин цип істо риз му,
який ви хо дить «не про сто з виз нан ня зміню ва ності в часі, а влас не з йо го роз -
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вит ку, з пе ре хо дом від од но го ста ну до іншо го». То му будь-яке яви ще, факт мо -
жуть бу ти зро зумілі та пра виль но оцінені ли ше в умо вах роз гля ду їх у ге не зисі
та роз вит ку, в кон крет них істо рич них умо вах та зв’яз ках. Тільки при цьо му
кон сти туціоналізація за ко но дав ст ва як істо рич не яви ще ви с ту пає у си с те ма ти -
зо ва но му ви гляді. 

По за істо рич ним кон тек с том, який пов’язує су час ний кон сти туційний про -
цес із ти ми про це са ми, які йо му пе ре ду ва ли, так са мо як і з ти ми, що ви ник -
нуть на їх ос нові в пер спек тиві, не мож ли во пізна ти са му цю су часність. На уко -
ве досліджен ня пра во вих явищ і про цесів не мо же об ме жи ти се бе їх ста ном
ли ше на да ний мо мент існу ван ня, оскільки бу де втра че но при чин но-наслідко -
вий зв’язок в істо рич но му роз вит ку пра ва.

Та ким чи ном, в те о ре тич но му дослідженні кон сти туціоналізації має бу ти
ре алізо ва но прин цип істо риз му, який орієнтує на роз гляд будь-яких явищ у їх
ста нов ленні й роз вит ку, в кон крет но-істо рич них об ста ви нах. Ви ко ри с тан ня
прин ци пу істо риз му доз во ляє про сте жи ти логіку змін змісту та сут ності про -
це су кон сти туціоналізації в кон тексті роз вит ку пра ва і дер жа ви, ево люції пра -
во во го ре гу лю ван ня, з’ясу ва ти, під впли вом яких соціаль но-еко номічних,
політич них фак торів з’яв ля лись ті чи ті нор ми кон сти туції та за ко ни, рішен ня
кон сти туційно го су ду, який вплив це ма ло на зміст і роз ви ток дер жа ви та пра -
ва в ціло му, за без пе чен ня прав і сво бод гро ма дян. 

Будь-яке досліджен ня дже рел пра ва в своїй ос нові має ви хо ди ти з єдності
істо рич но го і логічно го. Без ро зуміння сут ності кон сти туціоналізації не мож ли -
ве на уко ве висвітлен ня цьо го про це су, логічне виз на чає прин ци пи підхо ду до
істо рич но го, оскільки доз во ляє вста но ви ти по ча ток цьо го про це су, відме жу ва -
ти йо го від інших видів пра во вої діяль ності. Логічний підхід доз во ляє за до по -
мо гою за конів фор маль ної логіки з’ясу ва ти особ ли вості дії ок ре мих кон сти -
туційних при писів, кон сти туції в ціло му, ви я ви ти зв’яз ки (не уз го д же ності) між
кон сти туцією та пра во ви ми ак та ми, що існу ють в дер жаві, і відповідно – про -
бле ми пра во во го ре гу лю ван ня.

Прин цип всебічності досліджен ня пе ред ба чає пізнан ня яко мо га більшої
кількості суттєвих ха рак те ри с тик кон сти туціоналізації. Що більша кількість
кри теріїв аналізу за сто со вується, то вірогідніши ми бу дуть вис нов ки. То му не
мож на зро би ти за галь ний вис но вок про ефек тивність пев ної кон сти туційної
нор ми на підставі ли ше од норідних по каз ників (на при клад кількості ста тей за -
конів та підза кон них актів, що роз ви ва ють те чи те по ло жен ня кон сти туції); аб -
со лю ти зу ва ти ту чи іншу нор му кон сти туції, спи ра ю чись на досвід однієї з
країн, і ро би ти уза галь ню ючі вис нов ки. Всебічність досліджен ня до ся гається
за сто су ван ням усієї су куп ності ме тодів з ме тою от ри ман ня різно а с пект них
харак те ри с тик, ви ко ри с тан ня знань, от ри ма них в інших га лу зях на уко во го
знан ня.

Про ве де ний аналіз прин ципів досліджен ня кон сти туціоналізації за ко но -
дав ст ва дає змо гу виз на чи ти їх особ ли ве – фун да мен таль не зна чен ня та
невід’ємну скла до ву ме то до логії кон сти туціоналізації. Ок ре мо слід на го ло си -
ти на мож ли вості за лу чен ня дослідниць ких за собів інших на ук як не обхідної
умо ви роз вит ку будь-якої на уки, в то му числі і юри с пру денції. Не обхідність
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звер нен ня до інших на ук ви ни кає в тих ви пад ках, ко ли ме ти досліджен ня не
мо же бу ти до сяг ну то вла сни ми ме то да ми. 

Кон сти туціоналізація за ко но дав ст ва – ди намічне яви ще. То му при йо го
дослідженні важ ли во вра хо ву ва ти не ли ше йо го ме ту й за вдан ня, але і їх ре аль -
не втілен ня на прак тиці. На при клад, соціологія пра ва ви яв ляє на укові фак ти,
що свідчать про дію за ко но дав ст ва в ре аль но му житті, у ре гу лю ванні
суспільних відно син, про здатність за ко но дав чих при писів ре алізо ву ва ти ме ту
кон сти туції, що за кла де на пра во твор чим ор га ном, про су купність соціаль них
фак торів, що спри я ють або су пе ре чать ви ко нан ню кон сти туцією сво го при зна -
чен ня. Соціологія пра ва, та ким чи ном, до пов нює на укові фак ти, що от ри му -
ють ся порівняль ним пра во знав ст вом, роз ши рює емпірич ний аналіз нор ма тив -
них дже рел вив чен ням їх дії в ре аль них, кон крет них відно си нах.

Ре зуль та ти ви ко ри с тан ня соціологічних досліджень що до з’ясу ван ня ефек -
тив ності дії кон сти туції або кон сти туційних за конів, їх відповідність міжна -
род ним стан дар там є важ ли вим чин ни ком у виз на ченні ефек тив ності, ме -
ханізму пра во во го ре гу лю ван ня в ціло му. На явність та кої інфор мації у на -
уковців-те о ре тиків і прак тиків, після її відповідної фа хо вої об роб ки, доз во ляє
зро би ти вис нов ки про досліджу ва ний пред мет – кон сти туціоналізацію за ко но -
дав ст ва, уза галь нен ня і про по зиції що до підви щен ня ефек тив ності цьо го про -
це су, виз на чи ти ха рак тер впли ву рішень Кон сти туційно го Су ду на роз ви ток за -
ко но дав ст ва. 

Не менш важ ли ве зна чен ня для досліджен ня кон сти туціоналізації за ко но -
дав ст ва має з’ясу ван ня не обхідних ме тодів. Зо к ре ма, ви ко ри с тан ня діалек тич -
но го ме то ду ве де від менш гли бо ко го до більш ши ро ко го і гли бо ко го знан ня ре -
алій, до швид ко го на гро ма д жен ня те о ре тич но і прак тич но зна чу щої інфор мації
про соціальні про це си10. За до по мо гою діалек тич но го ме то ду ува га ак цен -
тується на ви яв ленні особ ли во с тей і виз на ченні по нят тя кон сти туції, кон сти -
туціоналізмі, кон сти туціоналізації національ но го за ко но дав ст ва і пра во по ряд -
ку, а та кож взаємо зу мов ле ності та зв’яз ку між ни ми. Такі парні ка те горії
діалек ти ки, як фор ма і зміст, за галь не і особ ли ве, аб ст ракт не і кон крет не,
кількість і якість, да ють змо гу всебічно досліди ти за зна чені ка те горії та по нят -
тя і зро би ти обґрун то вані вис нов ки. Зо к ре ма, ок ре мо го досліджен ня по тре бує
співвідно шен ня змісту і фор ми кон сти туції, змісту і фор ми пра во по ряд ку та ін. 

Кон сти туціоналізація є склад ним про це сом і то му має аналізу ва ти ся в
єдності та про ти с тав ленні внутрішніх та зовнішніх про явів. З од но го бо ку, це
фор маль но виз на чені послідовні ета пи, а з іншо го – ди намічний вплив на чин -
ну си с те му за ко но дав ст ва та суспільні відно си ни за га лом.

У кон сти туціоналізації національ но го за ко но дав ст ва мож на виділи ти ма -
теріаль ний, дер жав но-влад ний, юри дич ний зміст. Ма теріаль ний зміст – це за -
ко номірності про це су кон сти туціоналізації, зу мов лені об’єктив ним роз вит ком
суспільних відно син та не обхідністю їх упо ряд ку ван ня, йо го взаємозв’язок з
еко номічни ми, політич ни ми, іде о логічни ми та інши ми про це са ми. Дер жав но-
влад ний зміст є ре зуль та том діяль ності дер жа ви що до за без пе чен ня ре алізації
інте ресів всіх учас ників пра вовідно син. Юри дич ний зміст кон сти -
туціоналізації по ля гає у ре алізації кон сти туційних за сад, що про яв ляється у:
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по ведінці суб’єктів суспільних відно син; відповідності суб’єктив них прав та
юри дич них обов’язків суб’єктів суспільних відно син; упо ряд ко ва ності еле -
ментів цьо го про це су, зв’язків між ни ми. Внутрішнім про явом кон сти -
туціоналізації є ор ганізація змісту цьо го про це су (внутрішньої струк ту ри), що
пе ред ба чає оформ лен ня.

Зміст і фор ми кон сти туціоналізації пе ре бу ва ють у єдності, що зу мов лює її
ефек тивність. Фор ми кон сти туціоналізації є більш ру хо ми ми і кон сер ва тив ни -
ми, а то му – стабільніши ми та стійки ми. При цьо му фор ми кон сти -
туціоналізації ви ра жа ють її зміст, здійсню ю чи її фор маль ну виз на ченість. Зо к -
ре ма, про цес кон сти туціоналізації мо же відбу ва ти ся у формі прий нят тя за -
конів, вне сен ня змін і до пов нень до чин них, ре алізації рішень Кон сти туційно -
го Су ду Ук раїни.

За до по мо гою ме то ду про гно зу ван ня шля хом аналізу пра во вих актів та
ефек тив ності їх ре алізації ви ни кає мож ливість про гно зу ва ти на пря ми фор му -
ван ня, удо с ко на лен ня кон сти туціоналізації за ко но давств та пра во во го по ряд ку.

Ви ко ри с тан ня за зна че ної ме то до логії зре ш тою дає змо гу виз на чи ти
співвідно шен ня між дер жав ним та кон сти туційним пра во по ряд ком. Зо к ре ма,
не обхідно вра хо ву ва ти, що не всі суспільні відно си ни ви ма га ють пра во во го ре -
гу лю ван ня та відо б ра жені в Кон сти туції, яка мо же бу ти ефек тив ною та не -
ефек тив ною, не всі по ло жен ня кон сти туції ре алізу ють ся по вною мірою. 

Пра во по ря док і кон сти туційний по ря док відрізня ють ся за своєю сутністю.
То му, аналізу ю чи кон сти туційний по ря док та пра во по по ря док, не обхідно вра -
хо ву ва ти соціаль ну сутність дер жав ної вла ди, фор ми ор ганізації, струк ту ру й
по вно ва жен ня дер жав них ор ганів за ко но дав чої, ви ко нав чої та су до вої вла ди.

Кон сти туціоналізація – дер жав но-пра во ве яви ще, що ви ни кає ви ключ но з
волі ор ганів дер жав ної вла ди. Са ме ор га ни дер жав ної вла ди роз роб ля ють і
прий ма ють кон сти туцію, кон сти туційні за ко ни та інші нор ма тив но-пра вові ак -
ти і дже ре ла пра ва у фор маль но-юри дич но му ро зумінні, здійсню ють за хо ди
що до їх ре алізації, тлу ма чен ня, охо ро ни і за хи с ту. То му кон сти туціоналізація
за ко но дав ст ва – один із на прямів діяль ності дер жа ви, спря мо ва них на ре -
алізацію її за вдань. У пра во по ряд ку кон сти туція че рез за ко но дав ст во, пра -
восвідомість, прин ци пи пра ва, пра во ре алізацію транс фор мується в по ведінку
суб’єктів суспільних відно син, виз на ча ю чи стан пра во по ряд ку і на пря ми
суспільно го роз вит ку. 

Та ким чи ном, ком плекс не ви ко ри с тан ня за зна че но го ме то до логічно го
інстру мен тарію доз во ляє роз гля да ти пра во по ря док як ре зуль тат кон сти -
туціоналізації, яка на дає йо му пев них вла с ти во с тей. З іншо го бо ку, са ме в кон -
сти туції та за ко но давстві виз на ча ють ся ос новні за са ди пра во по ряд ку та пи тан -
ня, що пов’язані з йо го фор му ван ням, функціону ван ням та підтри ман ням (ко -
ло відно син, суб’єктів, ме то ди і про це ду ри ре гу лю ван ня, зв’яз ки та ін.).
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УДК 340.1
Т. І. ТА РА ХО НИЧ,

кан ди дат юри дич них на ук

ФУНКЦІЇ СИ С ТЕ МИ ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ:
ПО НЯТ ТЯ, ОСОБ ЛИ ВОСТІ, ВИ ДИ

У статті роз гля да ють ся різні підхо ди до ро зуміння сут ності ка те горії «функції
си с те ми пра во во го ре гу лю ван ня», виз на чається їх місце та роль в те орії пра во во го ре -
гу лю ван ня, аналізу ють ся особ ли вості функцій пра во во го ре гу лю ван ня, звер не но ува гу на
ос новні їх різно ви ди.

Клю чові сло ва: дія пра ва, си с те ма пра во во го ре гу лю ван ня, пра во ве ре гу лю ван ня,
функції си с те ми пра во во го ре гу лю ван ня, ви ди функцій пра во во го ре гу лю ван ня.

Тарахонич Т. И. Функции системы правового регулипования: понятие,
особенности, виды.

В cта тье рас сма т ри ва ют ся раз лич ные под хо ды к по ни ма нию сущ но с ти ка те го рии
«функ ции си с те мы пра во во го ре гу ли ро ва ния», оп ре де ля ет ся ме с то и роль функ ций си -
с те мы пра во во го ре гу ли ро ва ния в те о рии пра во во го ре гу ли ро ва ния, ана ли зи ру ют ся их
осо бен но с ти, об ра ща ет ся вни ма ние на ос нов ные функ ции пра во во го ре гу ли ро ва ния.

Клю че вые сло ва: дей ст вие пра ва, си с те ма пра во во го ре гу ли ро ва ния, пра во вое ре гу -
ли ро ва ние, функ ции си с те мы пра во во го ре гу ли ро ва ния, ви ды функ ций пра во во го ре гу ли -
ро ва ния.

Tarakhonich Tetiana. Functions of the system of the legal regulation: concept, pecu-
liarities, types.

In the article here author has analyzed different approaches to understanding of the
essence of the category «functions of the system of the legal regulation» and its position have
been defined in the theory of the legal regulation and it’s peculiarities have been analyzed as
well as types of functions of legal regulation.

Key words: action of the law, system of legal regulation, legal regulation, functions of the
system of legal regulation, types of functions of legal regulation.

З про го ло шен ням Ук раїни соціаль ною, де мо кра тич ною, пра во вою дер жа -
вою, ре алізацією ідеї про ве ден ня кон сти туційної ре фор ми, ство рен ня ефек тив -
ної пра во вої си с те ми відбу вається ак тивізація зу силь що до досліджен ня ролі
пра ва як го ло вно го зна ряд дя соціаль них пе ре тво рень, ефек тив но го за со бу впо -
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